第二单元   资本主义世界市场的形成和发展

【考点说明】
	测试内容
	测试要求

	新航路的开辟
	了解开辟新航路的史实
认识新航路开辟的影响

	西欧列强的殖民扩张
	了解荷兰、法国、英国抢夺殖民地和建立海外市场的史实
理解资本丰义世界市场形成与建立的主要途径

	两次工业革命
	了解工业革命发生的主要条件
了解两次工业革命中的主要发明
了解两次工业革命中生产组织形式的创新
认识两次工业革命对资本主义世界市场发展的影响


【知识梳理】

一、开辟新航路

1．了解开辟新航路的史实(15-16世纪)

（1）背景
①原因：经济根源（根因）：15世纪前后，西欧国家商品经济发展和__________的出现。

商业危机（直接原因）：15世纪中叶，__________ 控制了东西方之间的商路。
        社会危机（直接动因）：人们对黄金、白银的渴望日趋强烈
        宗教因素：传播__________
②条件：主观条件：__________和__________王室的支持
        客观条件：欧洲_______技术和_______技术的发展
（2）史实（结合课本24页新航路开辟图记忆）
	时  间
	航海家
	支持的王室
	开辟的航路
	意  义

	1487年
	迪亚士
	葡萄牙
	欧洲到非洲
	最早到达___________（好望角）

	1492年
	________
	西班牙
	欧洲到美洲
	最早开辟欧洲到达________的新航路（发现______新大陆）

	1497年
	达·伽马
	葡萄牙
	直达印度
	开通欧洲直通________的新航路

	1519～1522年
	________
	西班牙
	欧洲向西
回到欧洲
	实现________；证实地圆学说


2．认识新航路开辟的影响 
（1）对世界的影响：

①欧洲国家纷纷开辟欧洲前往世界各地的航路，开始海外殖民扩张道路。（“____________”）
②结束了世界各地___________的状态，各地的文明开始会合交融，日益连成一个整体。
③以西欧为中心的______________________开始出现。
（2）对欧洲的影响：

①导致欧洲社会出现重大变革，出现“商业革命”和“价格革命”。
商业革命：（1）贸易规模不断扩大，商品种类日益增多，商业经营方式也发生变化，股份公司、证券交易所纷纷出现，商业的地位日益重要；（2）贸易中心由原来的地中海区域转到大西洋沿岸。

价格革命：由于黄金、白银大量流入欧洲，造成物价上涨（货币贬值），封建地主地位下降，资产阶级实力上升。
②加速了西欧封建制度的解体，促进了欧洲资本主义发展。
二、殖民扩张与世界市场的拓展

1．了解荷兰、法国、英国抢夺殖民地和建立海外市场的史实
（1）海上马车夫——荷兰（17世纪世界头号贸易强国）

	地  区
	基本情况

	非洲
	从葡萄牙手中夺得_________殖民地

	亚洲
	在_____沿海建立殖民据点、夺得马六甲和锡兰，侵入今天的印度尼西亚一带，并一度占据中国领土_________

	美洲
	建立了以__________________为中心的殖民地


（2）法国的殖民扩张行为

	地  区
	基本情况

	亚洲
	建立东印度公司，占领孟加拉、印度的部分据点

	北美
	17世纪初占领加拿大和新法兰西、路易斯安娜


（3）“日不落帝国”——英国(18世纪确立世界殖民霸权)
	战  争
	结     果
	备  注

	1588年英国打败
______“无敌舰队”
	_________失去海上霸主地位，英国开始确立海上霸权。
	争夺海上霸主地位

	三次英荷战争
	荷兰战败，失去了海上殖民霸权。英国夺取荷兰在北美的殖民地______________，改名为_________。
	17世纪中期英国颁布《_________》引起荷兰强烈反对。

	英法战争
	18世纪中期，法国战败，英国不仅从法国手里获得了北美的_________和密西西比河以东的_________，还在印度迅速扩大了殖民势力，侵占了更多的印度土地，最终确立了世界殖民霸权。
	争夺欧洲霸权和世界殖民霸权


2．理解资本主义世界市场形成与建立的主要途径 

（1）主要途径：欧洲殖民者在世界范围内的_________和_________。

（2）影响：为_________的发展提供了资本原始积累，促进了欧洲_________的发展；但给遭到殖民侵略的地区和人民却造成了极大地破坏和灾难，打断了它们正常的历史进程，造成发展缓慢、贫穷落后；在西欧殖民列强获得血腥财富的同时，_________进一步得到拓展。
三、两次工业革命

1．了解工业革命发生的主要条件
（1）政治前提：英国确立____________制度

（2）条件：

①资本条件：殖民掠夺、黑奴贸易等为英国带来了巨额的财富。（资本原始积累）

②市场条件：____________提供了广阔的海外市场。       

③劳动力条件：___________提供了大量的自由劳动力。

④技术条件：工场手工业时期积累的生产技术进一步发展 

（3）直接原因：工场手工业的生产不能满足市场的需求。

2．了解两次工业革命中的主要成就
（1）工业革命（18世纪60年代——1840年前后）：①棉纺织：18世纪60年代，哈格里夫斯发明_______________（开始）。②动力：1785年瓦特制成的_________，人类进入了“____________”（主要成就）；③交通运输：1807年美国人富尔顿造成第一艘_________；1814年英国人史蒂芬孙发明了_________。

（2）第二次工业革命（第二次科技革命，19世纪中后期——19世纪末20世纪初）①电的广泛使用：1866年德国西门子创制发电机；19世纪70年代实际可用的发电机问世，电动机也制造出来；美国爱迪生发明_________、贝尔发明电话；电车、电影等产品纷纷出现，改变了人类的生产和生活，人类进入“_________”。②_________的创制和使用:大大提高了工业部门的生产力，特别是迅速推动了交通运输领域的革新，研制成功了新的交通工具_______和_______。③化学工业：从______和_________等原材料中提炼出多种化学物质，制成多种化学合成材料，大大丰富了人类的生活。④科学技术推动了_________等传统工业的进步

3．了解两次工业革命中生产组织形式的创新（新增）
（1）第一次工业革命中，资本家建造厂房，安置机器，雇用工人集中生产，形成一种新的生产组织形式—______，成为工业生产的主要组织形式，发挥着日益重要的作用。
（2）第二次工业革命中，为了适应资本主义大生产的要求，提高劳动生产率，资产阶级着手提高经营管理水平，调整生产组织形式，形成了____________。它适应了生产力发展的需要，促进了资本主义的发展，促使主要资本主义国家向帝国主义阶段过渡。（实质：资本主义生产关系的局部调整）
4．认识两次工业革命对资本主义世界市场发展的影响

（1）工业革命：促使以____________为主导的世界市场基本形成。（19世纪中后期）
①机器大工业生产的产品远远超出了国内市场的容量，促使资产阶级在全世界拓展市场，抢占原料产地，使世界贸易的范围和规模迅速扩大。

②工业革命中的蒸汽机车和轮船的出现，大大改变了交通运输条件，世界各地的联系更加紧密，交往更加便捷。

③资产阶级凭借强大的经济和军事实力，在亚非拉等地建立殖民地或半殖民地，推销工业品，收购原材料，把越来越多的地区纳入资本主义世界市场之中。

▲英国的地位：最发达的资本主义国家英国已经成为世界工厂，也是世界贸易中心

（2）第二次工业革命：促使以____________为主导的资本主义世界体系最终建立起来。（19世纪末20世纪初）

①第二次工业革命后，世界范围工业生产空前发展，更多的产品销往世界各地，世界市场进一步发展，世界各地的经济联系更加密切。

②第二次工业革命中发展起来的新型交通工具和通信手段，大大加强了世界各地的联系，为世界市场的发展提供了方便。

③国际分工日益明显（亚非拉：粮食、原料；欧美：工业产品）。

④第二次工业革命推动列强掀起瓜分世界的高潮，19世纪末20世纪初，世界基本被资本主义列强瓜分完毕，资本主义世界体系最终建立，世界进入全球化时代。
【问题探究】

1．阐述资本主义世界市场的形成过程

（1）新航路的开辟，以西欧为中心的世界市场的雏形开始出现。

（2）西欧国家的殖民扩张和掠夺，世界市场进一步得到拓展。

（3）第一次工业革命，以欧美资本主义国家为主导的世界市场基本形成。（19世纪中后期）
（4）第二次工业革命，以欧美资本主义列强为主导的资本主义世界体系最终建立起来。（19世纪末20世纪初）
2．分析两次工业革命的异同之处
相同：
（1）都促进了资本主义经济的迅速发展。（生产力的发展）
（2）都带来了生产关系的深刻变化：第一次工业革命确立了现代工厂制，第二次工业革命确立了公司制、垄断制。

不同：

（1）前者以蒸汽机的发明应用为标志，后者以电力、电动机和内燃机为标志；

（2）前者局限于轻工业领域，后者以重工业部门为主体；

（3）前者代表性的产业是纺织业，脱胎于传统的手工业行业，后者代表性的产业是以科学技术为本的新兴产业部门，如电气、电机制造、汽车、化工等；

（4）前者局限于少数国家，持续时间长，进展缓慢，后者几乎同时在欧美诸国展开，见效快；

（5）前者许多发明来源于工匠的实践经验，科学和技术尚未真正的结合，后者科学与技术紧密结合。（主要区别）
3．结合中国近代历史分析两次工业革命对中国的影响
第一次工业革命：①欧美列强发动两次鸦片战争，中国开始沦为半殖民地半封建社会；②近代工业产生（洋务企业和民族资本主义工业出现）；③先进中国人向西方学习先进技术。
第二次工业革命：①帝国主义掀起瓜分中国的狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会；②中国民族资本主义的发展；③中国人民救亡图存运动高涨（维新变法运动、义和团运动、辛亥革命）。
【巩固训练】

1．16世纪一位外交官说，在对东方的探险中，“宗教提供借口，而黄金提供动机”。这反映了当时 
A．寻找黄金是为了传播基督教            B．输出黄金是殖民扩张的重要方式

C．黄金是推行外交政策的唯一手段        D．追求黄金是新航路开辟的推动力之一

2．美国历史学家斯塔夫里阿诺斯指出：“1500年至1763年的这些岁月是全球开始统一的时期，是从1500年以前时代的地区孤立主义到19世纪欧洲的世界霸权的过渡时期。。”不能佐证这一观点的是
A．新航路的开辟　　　　　      B．工业革命密切了国际交流

C．欧洲国家的对外扩张　　      D．英国确立了殖民霸权

3． “他的发明使人类从此开始拥有自己创造的动力，而不再受制于大自然。”材料中的“发明”是指

A．蒸汽机         B．发电机         C．电动机         D．内燃机

4．据统计英国的煤炭消费量从1800年的1000万吨，猛增到1856年的6000万吨。导致这一变化的主要原因是 
A．蒸汽机的推广                      B．相对论的提出   
C．内燃机的出现                      D．发电机的发明
5．维多利亚女王时代（1837－1901年）是英国历史上最辉煌的一段岁月。下列说法能够佐证“辉煌”的是

A．确立了世界工厂地位 
               B．殖民帝国开始形成

C．责任内阁制初步确立
               D．现代主义文学盛行
6．19世纪中期，促进资本主义世界市场形成的多方面因素有
①殖民活动的拓展               ②工业革命的进行  

③国际贸易的扩展               ④交通运输的进步

A.①②③          B.①②④          C.②③④         D. ①②③④

C．忽视了世界文明的多样性和差异性          D．充分体现了全球史观和文明史观

7．“基督教的理想是扩张的凝结剂，使各种各样世俗的要求罩上神圣的光圈，不管是到东方来的达伽马还是到西方去的哥伦布，都是把宗教目标和现实目标糅合在一起，无法区分。”这段话表明新航路开辟中

A．宗教狂热成为探险家的精神动力              B．教皇发挥了组织作用

C．传播基督教是探险家的主要目的              D．教会蜕变成殖民机构
7．从生产方式变革的角度看，新航路开辟的进步意义在于

A．资本原始积累速度加快                  B．使世界走向整体化

C．西欧列强开始殖民扩张                  D．欧洲贸易中心发生转移
8．第一次工业革命给英国社会带来重大变化，下列符合实际情况的是
A ．汽车在马路上奔驰             B ．人们可以坐火车外出  
C ．电灯照亮千家万户             D ．电话成为重要通讯工具

9．第二次工业革命比第一次工业革命更快地推动了生产力的发展的根本原因是

A．科学技术与工业生产的结合程度大大提高

B．高效便捷的电力能源的出现

C．电力的广泛应用使一些新兴工业部门兴起

D．资本主义世界市场初步形成的作用

10．垄断组织适应了资本主义社会化大生产需要，有关其积极作用描述错误的是

A．有利于扩大生产规模             B．有利于改善管理水平

C．有利于提高劳动生产力           D．有利于缓解工人和资本家的矛盾
11．消费价格指数是反映消费品价格变动趋势和程度的相对数，价格越高，价格指数越大。下面表格是英国历史上消费品价格指数变化情况，形成表中价格指数变化的主要原因是
	年  份
	1475
	1521
	1555
	1558
	1559
	1595
	1597

	价格指数
	100
	167
	270
	370
	407
	515
	685


A．生产萎缩使产品供应越来越少          B．殖民掠夺使金银输入越来越多

C．贵族追求享受大量购买奢侈品          D．资本主义制度在英国已经确立

12．改良蒸汽机投入使用后，在欧洲出现了一大批相对集中的工业城市。所以有人说“蒸汽机是工业城市之母”，这主要是因为蒸汽机

A．大大提高了工业生产的效率             B．使工厂摆脱了自然条件的限制
C．促进了相关行业机器的发明和改进       D．推动了农业文明向工业文明的转型
13．美国历史学家斯塔夫理阿诺斯的《全球通史》在谈到英国工业革命时写道：“工业革命不能仅仅归因于一小群发明者的天才。天才无疑起了一定的作用，然而，更重要的是18世纪后期起作用的种种有利力量的结合。”这里的“种种有利力量”包括

①代议制立宪政体的确立 
         ②圈地运动的开展 

③机器工厂的出现 

         ④海外市场的扩大

A．①③④ 
       B．②③④
      C．①②④    
    D．①②③④

14．一些学者评论某国“吃新大陆，而养肥的却是荷兰”，成为欧洲名副其实的“黄金的漏斗”。这里的“某国”最可能指的是

A．葡萄牙            B．西班牙            C．英国            D．法国

15．18世纪中后期，一场对人类历史发展有着重大影响的革命首先在英国爆发。这场革命虽没有刀光剑影，却对人类社会生活的各个方面都产生了深刻影响。下面对这次革命的本质特点叙述最为准确的是
A．雇佣关系取代师徒关系                 B．手工工场取代手工作坊

C．机器生产取代手工劳动                 D．生产高速发展取代缓慢增长
16．西方史学家指出“17世纪和18世纪初，西方人对中国的历史、艺术、哲学，完全入迷了。”然而到了“18世纪末，欧洲人对中国的自然资源更感兴趣。”引起此兴趣变化直接相关的是

A．中国资源的丰富    B．新航路的开辟    C．工业革命的需求    D．世界市场的形成
17．第二次工业革命最重要的推动力是

A．科学研究         B．市场竞争　      C．资本集中         D．人才流动

18．单皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落里辛勤工作的，当它走到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代可以说已经开始了。”这里所说的“科学时代”是指

A．文艺复兴

    B．新航路的开辟C．第一次工业革命    D．第二次工业革命
19．英国学者安德鲁•波特说：“当英国人从陶醉中惊醒，猛然看见帝国上空的夕阳时，新的太阳已经在大西洋另一端的美洲大陆上升起。那将是世界大国命运的又一次兴衰消长。”这里“兴衰消长”的转折时期是

A．20世纪后期     B．19世纪末期
C．18世纪末期          D．17世纪后期
20．某历史课外学习小组在进行研究性学习时，同学们分别撰写了“铁路运输时代的到来”、“产业工人的贫困”、“世界市场的形成”、“落日余晖的晚清帝国”等论文。该小组最合适的研究主题是

A．近代清朝的兴衰   B．工人运动的发展   C．交通工具的变革
 D．工业浪潮的冲击

21．人类社会的古代几大区域呈点状分布，相互间基本处于隔绝状态，孤立地发展着。伴随工业文明的发展进程，世界逐渐连接成为一个整体。

请回答下列问题：

（1）15世纪末，新航路的开辟使世界几大主要文明区域连接起来。请写出开辟新航路的两位著名航海家。分析新航路开辟对世界市场形成的意义。

（2）工业文明兴起，人类社会从分散的地域性历史向整体的世界历史实现重在跨越。概括指出两次工业革命各自对资本主义世界市场产生的重大影响。

（3）工业文明和资本主义世界市场的形成，对19世纪四十到六七十年代中国经济结构的变动产生了怎样的影响？

高二历史理科班必修二第二单元参考答案

DBAAA     DABAD     BBCBC     CADBD

21．（1）达伽马、哥伦布。世界市场的雏形开始出现。

（2）第一次工业革命使世界各地的联系更加紧密，19世纪中后期，世界市场初步形成；第二次工业革命进一步密切世界的经济联系，19世纪末20世纪初世界市场完全形成。

（3）自然经济逐渐解体，洋务运动兴起，中国民族资本主义产生。
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